



中国百强报刊

泉州晚报

权威主流 百姓情怀
中共泉州市委机关报

2024年2月 26 星期一 农历甲辰年 正月十六

今日 16 版

96339
24小时热线

今明天气

26日:阴 9℃~12℃ 27日:晴转多云

聚焦“半城烟火半城仙、千古风华千古情”城市主题——

品味千年“宋风古韵” 畅享闽南美好生活

半城烟火半城仙，千古风华千古情。“东风夜放花千树，更吹落，星如雨。宝马雕车香满路。凤箫声动，玉壶光转，一夜鱼龙舞。”璀璨的元宵灯会，演绎了《青玉案·元夕》泉州版，映红了赏灯人的脸，也让市民游客仿若梦回宋元泉州，成为了世遗泉州“宋风古韵”的最佳注脚。

宋元时期，泉州作为古代海上丝绸之路的重要起点，是“世界第一大港”，也是马可·波罗笔下的“光明之城”。历史留下了自然古朴、鲜活明亮的文化碎片，注入一砖一瓦，映入一草一木，融入一街一巷，散落在城市的各个角落，铭记记忆，滋养灵魂。

东西塔影映照千年古城，刺桐花开闪耀千年古港。让历史文脉传承，让城市记忆流传。你若来泉州，可以一眼看遍千年，一日梦回宋元，逛一夜刺桐城，登一趟清源山，簪一围蝶堵花，捧一盏德化瓷，品一杯安溪茶，点一缕永春香，享受“宋风古韵”生活方式，慢品人间烟火，赏尽古城风物。

□融媒体记者 魏婧琳 庄建平
庄丹丹 通讯员 林海吟



美在泉州

古城古港古建筑

创下吉尼斯纪录的文兴米龙、林銮渡的宋元市集，把文兴宫、石湖码头再次拉入在泉州欢度春节元宵的众人视线中，港城联动带来的繁华，不仅在历史上绽放，更是在新时代焕发。

岁月回溯。七百年前，“市井十洲人”汇聚泉州，造就了“涨海声中万国商”的繁华盛景。阿拉伯旅行家伊本·白图泰这样盛赞泉州：“刺桐港甚至可以说就是世界上最大的港口。”与此同时，犹太商人雅各·德安科纳漂洋过海，来到泉州，眼前的情景令他心潮澎湃，他在游记《光明之城》中描述道：“街上如有此多的油灯和火把，到了晚上，城市被映得特别灿烂，在很远的地方都能

看到……”光明之城的画卷由此展开，在古泉州城内，番坊密布、商贾云集，瓷窑、茶园沿河而建，冶铁、纺织鳞次栉比，能工巧匠开设的手工业作坊争奇斗艳，“打锡街”沿用至今，“打铁街”之名甚至被泉州人带到了遥远的马六甲古城。

物之不存，文将焉附。“建筑原真性保护、非遗活态化传承、文旅合理性开发”的理念在“润物无声”中促进古城复兴，实现了945处（国家级44处）各级文物保护单位的有效保护，形成

了独具特色的非遗项目726项（世界级6项、国家级36项），最大限度留住了原住居民、保留了原始业态、守护了原味生活，赢得了“宋元看泉州”的美誉。西街、中山路、源和1916等文化空间充溢着满满的生活气息和人文气质。古港、古桥、古码头，没有湮灭于时光中，更多是沉淀下来，持续给予泉州文化滋养。洛阳桥及洛阳古街、安平桥及其大型公园、六胜塔及其周边渔村食肆……更好地融合了历史和烟火，让人们在漫步休闲中、在舌尖满足中，

喜欢上这种延续千年的生活方式。

留人留魂留乡愁，见人见物见生活。活态化传承，展文化韵味，城市打造了多处集交流、创作、展示、销售于一体的地方特色产业文化展示馆，让市民和游客不出古城就能感受泉州多元文化之都的韵味。现现代活力、培育搬不走的业态，对闽南特色古厝、南洋风情洋楼、民国老别墅等进行改造提升，引入民宿、咖啡馆、文创店、餐饮店等，打造了独具泉州风格的商业业态。策划流动的热点，打造“海丝泉州古城徒步穿越”“润物无声”等品牌活动，吸引大批年轻创意团队入驻，为古城注入新鲜血液，唤醒了群众遗产保护的自觉。

城市“历史活化石”……有人说，一个称号就是泉州呈现给世人的一面相。在泉州的诸多面相中，种类繁多、香味四溢的美食，绝对是游客们最为心心念念的一个，因为在人声鼎沸的古城，绵延着古早味的气息，这久经岁月萃取的泉州味，最让游客们着迷。

(下转第二版)



宗元中国·海丝泉州

我市出台21条措施

加强资源要素保障助力“开门红”

近日，市资源规划局出台强化用地用海保障促进经济高质量发展6方面21条措施，以“项目创优年”为抓手，优政策、优保障、优服务，助力我市一季度“开门稳”“开门红”。

□融媒体记者 黄伟毅

引导项目优先使用存量土地

加快推进市县国土空间总体规划编制报批，对单独选址项目已纳入正在报批的国土空间总体规划重点项目清单的，通过编制选址论证报告，核发建设用地预审与选址意见书。明确可采用“用途留白”方式预留空间，增强乡村空间规划弹性，同时可按动态调整更新规划数据库，依法办理用地和规划许可手续。

优化用地计划指标方面，引导项目优先使用存量土地，以存量带动增量，

加快产生计划指标。县（市、区）尚未产生计划指标前，允许先行预支计划指标报批用地，市级可按照“保障急需，按需调剂”的原则进行统筹安排，优先保障国家、省、市重点项目用地需求。

此外，我市还在强化生态保护红线、规划许可、建设用地土壤污染风险防控、土地征收前期、海岸线与海岛保护、矿产开发利用等六个方面提出具体监管要求。

鼓励混合用地改造和利用

鼓励混合用地改造，在符合规划、安全要求和不改变工业主用目的前提下，经市县人民政府批准后，允许行政办公与生活服务配套设施建筑兼容小型商业服务功能（不超过行政办公与生活服

务配套设施建筑面积的10%），通过空地新建、加改扩建形成工业主导的混合用地，实现工业与仓储、科研、小型商业服务等用途（商品住宅除外）混合布置，促进空间复合利用，并按规定补缴土地价款。

采矿权新立或延续，其矿产资源开发利用、矿山地质环境治理恢复、土地复垦等“三合一”方案评审工作由采矿权登记机关组织实施。涉及矿种变更、开采规模调整、矿区范围调整等情形的，均应进行“三合一”方案修编和评审。对于有抵押融资需求的经营主体，实行土地首次登记和土地抵押登记组合办理服务，实现“交地即交证即抵押即放款”。

深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动
大拼经济 大抓发展

我国今年将启动100余个美丽海湾建设

本报讯 生态环境部今年将启动实施美丽海湾建设提升行动，组织沿海省（区、市）重点推进100余个美丽海湾建设，一湾一策推动近岸海域污染防治、生态保护修复和岸滩环境整治。

2021年以来，我国启动美丽海湾建设工作，设立海湾环境、生物生态、亲海品质三大类核心指

标，推动沿海各省（区、市）通过强化多渠道资金支持、完善多元共治机制、专家驻点技术帮扶等创新举措，梯次推进美丽海湾建设。截至目前，已有厦门东南海域、深圳大鹏湾、青岛灵山湾等20个海湾的环境质量、生态状况和亲海品质显著改善，入选全国美丽海湾优秀案例。

最新监测结果显示，全国有102个海湾水质状况同2022年相比明显改善。美丽海湾建设质量改善度、群众认可度和社会满意度不断提升。

预计到2027年，全国283个海湾中，将有40%左右基本建成“水清滩净、鱼鸥翔集、人海和谐”的美丽海湾。（央视）

营商环境政务服务数据共享

泉州5项指标全省最优

本报讯（融媒体记者殷斯麒 通讯员陈旭明 倪智达）记者从市数字办了解到，我市在2023年福建省营商环境考核中，目录编制、本地区数据被高频调用的部门占比、需求清单编制、调用国家和省数据接口次数和种类等5项政务服务数据共享相关指标均为全省最优。

近年来，市数字办多措并举推动营商环境优化升级，不断创新服务机制。截至2024年2月中旬，累计梳理营商环境数据需求180多项，组织成立优化营商环境数据需求服务攻坚小组，为市、县两级政务服务、纳税、登记财产、劳动力市场监管、招标投标、政府采购等优化营商环境18个指标提供实时数据共享服务，提供数据批量交换服务超4000项，发布服务接口超2100个，交换总记录数据超30亿条。

截至目前，泉州累计汇聚政务数据超160亿条，建成金融、社保、交通、医疗、营商环境等11个主题库，初步构建了“基础数据库+主（专）题数据库”的数据资源应用体系，开放数据超27亿条，数据汇聚量和开放量均居全省第一；在全国率先上线公共数据资源开发服务平台，入选工信部大数据产业发展试点示范项目。

下一步，我市将推动数据要素试点改革，发挥数据要素乘数效应，充分释放数据要素价值，通过加强公共数据一体化平台建设、推动数据共享开放促进多元主体参与等措施，进一步打通数据壁垒，最大程度发挥共享数据价值，以数据赋能优化营商环境。

今年1月

中心市区空气质量优良率96.8%

本报讯（融媒体记者谢曦）市生态环境局近日发布2024年1月泉州市城市空气质量通报。1月份，泉州市中心市区（鲤城区、丰泽区、洛江区）环境空气质量达标天数比例为96.8%，同比、环比均持平。

监测数据显示，1月份，泉州市13个县（市、区）环境空气质量综合指数范围为2.29~3.55，首要污染物为臭氧、细颗粒物或可吸入颗粒物。

空气质量降序排名依次为：安溪县、德化县、南安市、永春县、惠安县、泉州台商投资区、泉港区、石狮市、晋江市、洛江区、丰泽区、鲤城区、泉州开发区（并列第12）。

古城灯会热 龙灯成网红



第五版

新办法来了 “外卖小哥”权益有更多保障



第八版

福建海警在金门附近海域开展执法巡查



第十六版